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Hennigsdorf, 26.05.2020 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Hauptausschusses 

am 13.05.2020 

von 17:30 bis 19:30 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Bürgermeister 
Günther, Thomas  

Fraktion AfD 
Berndt, Gunnar  

Fraktion SPD 
Krüger, Patrick  
Mertke, Michael  
Schmitt, Cornelia  

Fraktion FDP 
Nikolai, Ralf  

Fraktion CDU 
Scheeren, Werner  
Vierkorn, René  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel  

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Schönrock, Oliver  

Fraktion B90/Die Grünen 
Bäcker, Nicole Vertretung für Herrn Clemens 

Rostock 

Schriftführer 
Krohn, Sandra  
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entschuldigt waren: 

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Clemens  
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung fragte der Vorsitzende alle Anwesenden, ob jemand gegen 
die Abnahme der Mund- und Nasenschutze ist. Er erläuterte, dass die Abstände im Saal dies 
zulassen und es den Sitzungsablauf erleichtert. Jedoch würde er im Falle eines Einwandes 
das Tragen weiterhin empfehlen. Einwände wurden nicht angezeigt. 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Günther, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Be-
schlussfähigkeit mit 11 Mitgliedern fest. 
 
Die Tagesordnung wurde mit 11 Ja-Stimmen einstimmig angenommen. 
 
 

 
TOP 2   
 
Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Herr P: 

Herr P. gab Anregungen hinsichtlich des Beschlusses BV0043/2020 „Beschluss über eine 

Machbarkeitsprüfung für eine stadtinterne Buslinie“. 

 
 
 

 
TOP 3   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 04.03.2020, öffentlicher Teil 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. 
Die Niederschrift wurde durch die Fraktion FDP bestätigt. 
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TOP 4   
 
Anfragen 
 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 

 
TOP 5   
 
Mitteilung des Ergebnisses der Stasi-Überprüfung 
 
 
 
Herr Günther verwies auf die Hausmitteilung des Vorsitzenden der SVV vom 05.05.2020. 
 
 

 
TOP 6 BV0019/2020 Einreicher: Fraktion AfD 
 
Beschluss über die Errichtung einer neuen P + R (Parken und Reisen)-Anlage am Bahnhof 
Hennigsdorf 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, mit dem Landkreis Oberhavel Verhandlungen mit dem 
Ziel aufzunehmen, die derzeit ungenutzte und für eine etwaige spätere Erweiterung der 
Schule vorgesehene Fläche zwischen der Regenbogenschule und der Kirchstraße bis zur 
Realisierung einer Schulerweiterung als P + R-Parkplatz nutzen zu können. 
 
 
 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 1  Nein 9  Enthaltung 1   
 
 
 

 
TOP 7 BV0041/2020 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Beschluss über die Schaffung von Parkmöglichkeiten für Krankentransporte in der Havelpas-
sage 
 
Der Hauptausschuss möge beschließen: 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt, die Möglichkeit für Krankentransportfahrzeuge zu schaf-
fen, sodass sie während der Sprechstunden der niedergelassenen Ärzte in der Havelpassa-
ge zum Transport von Patienten für die Dauer von 30 Minuten (mit Parkscheibe) parken kön-
nen. 
 
 
Zurückgezogen 
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Herr Günther erläuterte, dass Krankentransporte entsprechend halten dürfen, um die Patien-
ten in die Arztpraxis zu bringen bzw. abzuholen. Dies war in der Vergangenheit unproblema-
tisch und wird auch künftig kein Problem darstellen, solange das Halten für diesen Vorgang 
genutzt wird. 
 
Anschließend zog Frau Degner die Beschlussvorlage zurück.  
 
 

 
TOP 8 BV0042/2020 Einreicher: Fraktion CDU 
 
Durchgängige Überwachung des Postplatzes sowie der im Bereich des Bahnhofs gelegenen 
Fahrradabstellplätze durch optisch-elektronische Einrichtungen 
 
Der Hauptausschuss beschließt die Installation von mehreren optisch-elektronischen Einrich-
tungen auf dem Postplatz und an den Fahrradabstellplätzen am Bahnhof, am Rathaus und 
vor dem EKZ Ziel. 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, geeignete Installationsstellen zu erkunden und der 
Stadtverordnetenversammlung vor der endgültigen Montage vorzuschlagen. 
Gleichzeitig wird die Stadtverwaltung beauftragt, Durchführungsbestimmungen für die Aus-
wertung des aufgezeichneten Bildmaterials nach einem bekanntgewordenen Schadensfall 
sowie der Löschung des nicht benötigten Bildmaterials nach den derzeit gültigen Bestim-
mungen des Datenschutzes zu erarbeiten. 
 
 
 
Zurückgezogen 
 
 
Die Beschlussvorlage wurde durch Herr Vierkorn zurückgezogen. 
 
 

 
TOP 9 BV0043/2020 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Beschluss über eine Machbarkeitsprüfung für eine stadtinterne Buslinie 
 
Der Hauptausschuss möge beschließen: 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt, eine Machbarkeitsprüfung für eine stadtinterne Buslinie 
nach dem Vorbild eines Schulbusses zu erstellen. 

Dabei sollen folgende Fragen im Mittelpunkt der Untersuchung stehen: 
1. Welche Kosten würde der Betrieb einer solchen Linie verursachen? 
2. Sind diese Kosten förderfähig und wenn ja in welcher Höhe? 
3. Wie muss die Linienführung sein, um das gesamte Stadtgebiet abzudecken und dabei 

folgende Haltepunkte angefahren werden sollen: Hennigsdorf Nord, Friedhof, Nieder 
Neuendorf, Stolpe Süd, S-Bahnhof, Albert-Schweitzer-Viertel? 

4. Sollte eine solche Linie auf städtischer Basis oder über einen privaten Anbieter erfol-
gen? Bitte die Argumente anfügen. 

5. Wie viele Arbeitsplätze könnten entstehen, wenn dieses Projekt auf städtischer Basis 
umgesetzt werden würde? 

6. Würde sich ein Elektrobus rentieren? Welche Vor- bzw. Nachteile hätte das im Ver-
gleich zum Antrieb mit Verbrennungsmotoren? 

7. Wäre die Anschaffung eines E-Busses förderungsfähig? 
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Verwiesen 
 
 
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 1   
 
Herr Krüger stellte den Antrag auf Verweisung in den Bau-, Planungs- und Umweltaus-
schuss. 
 
 

 
TOP 10 BV0035/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss einer Absichtserklärung des Landkreises Oberhavel und der Stadt Hennigsdorf 
zum Erwerb der Geschäftsanteile der ABS Hennigsdorf mbH 
 
Der Hauptausschuss möge beschließen: 
 

1) Der Bürgermeister wird ermächtigt, die Absichtserklärung zum Abschluss eines Ver-
trages über den Erwerb der Gesellschafteranteile an der ABS Hennigsdorf, Gesell-
schaft für Arbeitsförderung, Beschäftigung und Strukturentwicklung mbH gemäß An-
lage zu unterzeichnen. 

2) Die gemeinnützige Projekt- und soziale Regionalentwicklungsgesellschaft mbH (PuR 
gGmbH) bleibt als eigenständige Gesellschaft erhalten und wird eine 100 %ige Betei-
ligung der Stadt Hennigsdorf. Der Bürgermeister wird beauftragt, alle entsprechenden 
gesellschaftsrechtlichen Voraussetzungen zu schaffen und entsprechende Beschlüs-
se vorzubereiten. 

 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 10  Nein 1  Enthaltung 0   
 
Frau Degner stimmte gegen den Beschluss. 
 
 

 
TOP 11 BV0009/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Festlegung des Höchstbetrages bei der Aufnahme und Inanspruchnahme 
von Kassenkrediten zur Liquiditätssicherung 
 
Der Hauptausschuss beschließt die Festlegung des Höchstbetrages von 13.000.000 Euro bei 
der Aufnahme und Inanspruchnahme von Kassenkrediten zur Liquiditätssicherung. 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
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TOP 12 BV0011/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Abwägung und die Fortschreibung des Einzelhandels- und Zentrenkon-
zeptes der Stadt Hennigsdorf 
 
1. Die Abwägungsvorschläge zu den im Rahmen der Beteiligung der Behörden und sons-

tigen Trägern öffentlicher Belange vorgebrachten Stellungnahmen gemäß Anlage 1 
werden beschlossen. Die Anlage ist Bestandteil des Beschlusses. 

  
2. Der Hauptausschuss beschließt die Fortschreibung des Einzelhandels- und Zentren-

konzeptes mit Stand 04.02.2020 (Anlage 2) als städtebauliches Entwicklungs-konzept 
im Sinne des § 1 Abs. 6 Nr. 11 Baugesetzbuch (BauGB). 

 
3.  Die Verwaltung wird beauftragt, das bestehende Planungsrecht sukzessive an die for-

mulierten Ziele und Grundsätze der Fortschreibung des Einzelhandels- und Zentren-
konzeptes anzupassen und - wo erforderlich - das planungsrechtliche Instrumentarium 
zur Steuerung auszuschöpfen. 

 
4. Das Einzelhandels- und Zentrenkonzept ist nach 5 Jahren dahingehend zu überprüfen, 

ob ein weiterer Bedarf zur Fortschreibung besteht. 
 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 8  Nein 1  Enthaltung 2   
 
 
 

 
TOP 13 BV0012/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Aktualisierung und Überarbeitung der Spielplatzbedarfsplanung (2008) 
 
Der Hauptausschuss beschließt die Aktualisierung und Überarbeitung der Spielplatzbedarfs-
planung aus dem Jahr 2008 unter Berücksichtigung aller Altersgruppen.  
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
 

 
TOP 14 BV0037/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für den Umbau des Verwaltungsbereiches an der Biber-Grundschule 
 
Der Hauptausschuss beschließt: 
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1. Der Verwaltungsbereich der Biber-Grundschule wird entsprechend dem Erfordernis für 
eine zweizügige Grundschule u.a. mit gesonderten Büros für Schulleiter und stellv. Schul-
leiter grundlegend umgebaut.  
 

2. Grundlage für die Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaßnahme sind 
die Planungskonzeption mit dem neuen Grundriss des Verwaltungsbereiches (Anlage 1) 
und die Kostenzusammenstellung (Anlage 2). 
 

3. Der Bürgermeister wird gemäß § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung ermächtigt, alle notwendi-
gen Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 
 

4. Über die Ergebnisse der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Bau-
maßnahmen ist die Stadtverordnetenversammlung jeweils durch eine Mitteilungsvorlage 
zu informieren. 
 

5. Das Projektbudget beträgt 236.500,00 EUR, die einzelnen Positionen ergeben sich aus  
Anlage 2. 
 

6. Wesentliche Abweichungen von der Planungskonzeption, der Kostenzusammenstellung 
und dem Zeitplan ist dem Hauptausschuss anzuzeigen.  
 

 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 15 BV0038/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für den Neubau eines Speisesaales und den Anbau eines Aufzuges an der 
Grundschule NORD 
 
Der Hauptausschuss beschließt: 
 
1. Die Grundschule NORD wird durch den Neubau eines Speise- und Schulveranstaltungs-

raumes und durch den Anbau eines Aufzuges erweitert.  
 

2. Grundlage für die Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaßnahme sind 
die Planungskonzeption (Anlage 1) und die Kostenzusammenstellung (Anlage 2). 
 

3. Der Bürgermeister wird gemäß § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung ermächtigt, alle notwendi-
gen Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 
 

4. Über die Ergebnisse der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Bau-
maßnahmen ist die Stadtverordnetenversammlung jeweils durch eine Mitteilungsvorlage 
zu informieren. 
 

5. Das Projektbudget beträgt 972.000,00 EUR, die einzelnen Positionen ergeben sich aus  
Anlage 2. 
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6. Wesentliche Abweichungen von der Planungskonzeption, der Kostenzusammenstellung 
und dem Zeitplan sind der Stadtverordnetenversammlung anzuzeigen.  

 
 
Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 
TOP 15.1 AN/BV0038/2020/01 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zum Projektbeschluss für den Neubau eines Speisesaales und den Anbau 
eines Aufzuges an der Grundschule NORD 
 
Änderungsantrag:  
 
Die Verwaltung wird beauftragt eine Luftqualitätsberechnung für den Essenausgaberaum 
vom Fachplanungsbüro durchführen zu lassen und eine Empfehlung in Bezug auf den Ein-
bau einer Lüftungsanlage bis zum Hauptausschuss (13.05.2020) abzugeben. 
 
 
Zurückgezogen 

 
 
Der Änderungsantrag AN/BV0038/2020/01 wurde durch Frau Bäcker zurückgezogen. 

 
 
Abstimmung Beschlussvorlage: 
Einstimmig Ja 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 16 BV0044/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Instandsetzung und Umgestaltung der Außenspielflächen der Kita Pünktchen & Anton 
 
Der Hauptausschuss beschließt: 
 

1. die Außenspielflächen der Kita Pünktchen & Anton in der Alsdorfer Straße 22 in-
standzusetzen und umzugestalten,  

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend der Kostenberech-
nung auf 183.000 EUR. 

3. Grundlage für die Erstellung der Ausschreibungsunterlagen sind die Zeichnungen 
(Anlage 1 bis 2.1), die Kostenzusammenstellung (Anlage 5) sowie der Ablaufplan (An-
lage 4). 

4. Der Hauptausschuss ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen Vergaben ohne 
weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung und ihrer Gremi-
en durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung).  

5. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung nach Abschluss der Baumaßnahme 
über die Ausschreibung, die Vergabe und die Projektabrechnung durch eine Mittei-
lungsvorlage zu informieren.  

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung (Anlage 1 bis 2.1) und in der Finanzie-
rung sind der Stadtverordnetenversammlung während der Laufzeit des Projektes an-
zuzeigen. 
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Verwiesen 
 
Ja 6  Nein 3  Enthaltung 2   
 
 
Frau Degner stellte den Antrag auf Verweisung in die Fachauschüsse. 
 

 
TOP 17 BV0046/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Befreiung von Elternbeiträgen bezüglich der Kindertagesstätten in der Stadt Hennigsdorf für 
den Monat März 2020 
 
Der Hauptausschuss der Stadt Hennigsdorf beschließt, für den Monat März 2020 auf               
die Erhebung von Kita-Kostenbeiträgen zur Kindertagesbetreuung an ihren Einrichtungen zu 
verzichten. 
Freien Trägern von Kindertagesstätten in Hennigsdorf werden, sofern sie auf Kita-
Kostenbeiträge für den Monat März 2020 verzichten, auf Antrag und auf Nachweis die ent-
gangenen Beiträge erstattet. 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 18   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
Herr Vierkorn fragte, ob die Bürgeranfrage in der Einwohnerfragestunde der SVV vom 
06.05.2020 (Bogenschützenverein) geklärt werden konnte. 
Dies wurde durch den Fachbereichsleiter „Soziale Einrichtungen“, Herr Witt, bestätigt. 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. GO 
§ 13 (2) – BV0125/2019– nach erfolgter Bestätigung des Protokolls in der darauf folgenden 
Sitzung gelöscht. 
 
 
 
 
 
gez. Thomas Günther     gez. Sandra Krohn  
Vorsitzender des Hauptausschusses   Protokollantin 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 03.06.2020 durch Fraktion SPD 

________________ 


	FLD_SITEXTG
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Text
	Entschuldigt

